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1. Aктуалност на разработения в дисертационния труд проблем 
в научно и научно - приложно отношение 

Обектът на изследване, комуникационни мрежи за SMART GRID, в 
обсъжданата дисертация е изключително актуален, както за  съвременните 
комуникации, така и за модерните електроенергийни системи с въведена 
интелигентност. За това косвено може да се съди, както от увеличаващите 
се публикации по темата в научните форуми, така и от активността на 
стандартизационните органи като NIST, ITU-T, IETF и ETSI. Резултатите 
от работата по този проблем водят до икономия на енергия, което освен 
чисто икономически измерения има и голям принос в екологията. По 
естествен начин предмет на дисертацията е неотменимата 
комуникационната страна на проблема. 

 
2. Докторантът познава състоянието на проблема и оценява  

творчески литературния материал.  
Рецензентът прави тази преценка въз основа на списъка от 256 

разгледани работи, по-голямата част от тях публикувани в последните 5-6 
години. Около половината от тези публикации се обсъжда в Първа глава и 
на чиято база там са точно формулирани целите на дисертационния труд и 
произтичащите от това задачи, които трябва да се решат. Другата половина 
от списъка с цитираните публикации се обсъжда във Втора глава, където са 
формулирани  основните показатели, които влияят на мрежовата 
производителност като пакетни загуби, пакетни закъснения, колебания на 
пакетните закъснения, сгрешени пакети и др. По същия начин е избран и 
дискретен мрежов симулатор ОМНЕТ++. 

 
 
 



3. Избраните методики на изследване дава отговор на 
поставените цел и задачи в труда.  

Използваните в труда методики в действителност са три: аналитични 
методи, симулационни методи и експериментален метод чрез физическа 
лабораторна постановка. И трите методики, представляващи 
инстументариума на дисертационния труд са обосновано избрани и 
формулирани във Втора глава, а са използвани в останалите три глави на 
дисертацията. 

 
4. Кратка аналитична характеристика на  дисертационния труд. 
По-съществените резултати на дисертацията са концентрирани в 

Трета, Четвърта и Пета глави. В Трета глава е предложен алгоритъм за 
управление на енергийното потребление за битови цели, базиран върху 
комуникациите между домакинствата и центъра за управление. 
Алгоритъмът цели оптимизация на консумацията спрямо производството 
на ДВЕИ (Децентрализирани Възобновяеми Енергийни Източници), като 
понижава върховите товари, общите разходи за електрическа енергия и 
вредите върху околната среда. Акцентира се върху  зачитането на 
потребителските предпочитания, динамичното ценообразуване и 
оптималното използване на комуникационните средства. За същия 
алгоритъм в Четвърта глава е предложен модел на комуникационнен 
протокол, интегриращ функционалността на алгоритъма. Разработена е 
протоколната логика и е изследвана производителността на протокола от 
гледна точка на средния брой итерации за времеви слот в различните 
сценарии с изменение на параметрите за оценка на мрежовата 
производителност. Резултатите са показали ефективната работа на 
протокола и ниските му изизквания към комуникационните ресурси, 
показвайки възможност за практическа реализация в комбинация с AMI 
(Advanced Metering Infrastructure) приложения. В следващата, Пета глава е 
извършена конкретизация на мрежовите изисквания на различни апекти на 
WAMS (Wide Area Monitoring Systems). Резултатите от изследванията са 
дали важния извод, че WAMS може да бъде реализирана с наличните 
комуникационни технологии в условията на прецизно управление на 
мрежовите ресурси. Всички изследванията в дисертационния труд са 
насочени към обединение на IP-базираните комуникационни мрежи с 
енергиината система. 

 
5. Приноси на дисертацията.  Приемам дефинираните от автора  

приноси, изброени в заключението на труда, както и тяхната категоризация 
като «научно-приложни» и «приложни». Сред тях ще изтъкна следните: 
 В Трета глава и авторска публикация [A5] е предложен разпределен 
итеративен алгоритъм за оптимално управление на потреблението на 
енергия на домакинства в условията на динамично ценообразуване и 
потребление на ДВЕИ.   



 В Четвърта глава и авторска публикация [A6]  e предложен модел на 
комуникационен протокол, интегриращ функционалността на алгоритъма 
от Трета глава. Развита е протоколната логика и е изследвана 
производителността на протокола от гледна точка на средния брой 
итерации за времеви слот в различните сценарии с изменение на 
параметрите за оценка на мрежовата производителност. Резултатите са 
показали ефективната работа на протокола и ниските му изисквания към 
комуникационните ресурси, показвайки възможност за практическа 
реализация в комбинация с AMI приложения. 
 В Пета глава и авторски публикации [A3] и [A4] извършена 
конкретизация на мрежовите изисквания на различни аспекти на WAMS. 
Изследвана е приложимостта на равноправен достъп, Difserv 
архитектурата и MPLS технологията в системи за наблюдение. Резултатите 
от изследванията са дали важния извод, че WAMS може да бъде 
реализирана с наличните комуникационни технологии в условията на 
прецизно управление на мрежовите ресурси. 
  

6. Дисертационният труд и приносите представляват лично дело  
на докторанта и на неговия научен ръководител. 

 
7. Преценка на публикации по дисертационния труд. Авторът 

е представил 7 публикации по темата на дисертацията. Четири от тях са 
статии в списания. Пет от публикациите са на английски език. Всичко това 
говори за достатъчно добро представяне на постигнатите резултати в 
научната общност. 
 

8. Използване на резултатите от дисертационния труд в  
практиката.  В дисертацията на стр. 147 са дадени темите на два научно 
изследователски проекта в които са приложени резултати от труда. 
 

9. Мотивирани препоръки за бъдещо използване на приносите.  
Авторът е формулирал в заключението на труда доста грамотно и доста 
точно своите виждания за бъдеща работа по SG мрежите. Изброените 
аспекти за бъдеща работа са форма на надграждане на постигнатото от 
него до тук и не могат да се реализират без използване на приносите в 
дисертацията. 
 

10.  Авторфератът е направен съгласно изискванията на ЗРАСРБ  
и правилно отразява основните положения и научните приноси на 
дисертационния труд. 
 
 
 



11. Забележки и препоръки към дисертационния труд 
 
 Рецензентът е дал предварително становище по дисертацията и 
направените там забележки и препоръки  са отчетени в окончателния 
вариант. Някои допълнителни забележки: 

1. Текстът на дисертацията (165 страници, без да се броят добавените 
приложения) би могъл още да бъде съкратен с поне 15-20 страници, 
пак  в Първа и Втора глави.   

2. В реда след заглавието на т.2.3  е казано: “…подход за диагностика 
на мрежовия път между източник и получател преставлява RTT.“ На 
следващата страница вече правилно е посочено, че вместо RTT 
трябва да се използва “измерване на еднопосочните пакетни 
закъзнения от източник до получател“. 

3. След формула (5.1) е казано, че µ и λ са константи съответстващи на 
средноаритметичното време на поява на отказ и 
средноаритметичното време на отстраняване на отказ. В 
действителност µ и λ са интензивности на тези събития, а времената 
са съответно 1 µ⁄  и 1 𝜆𝜆⁄ . Освен това в литературата като правило са 
обратни означенията – λ се отнася за постъпването на събитието, µ е 
за обслужване на събитието.  

4. На края на всяка глава под заглавието Публикационна дейност са 
цитирани авторските публикации към главата. Бих предложил 
публикациите да са дадени с номерата им от списъка на стр. 147. 

Всичките забележки по-горе са по оформянето и терминологията и по 
никакъв начин не влияят на резултатите получени в дисертацията. 
  

 
 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Представеният дисертационен труд удовлетворява изискванията  

посочени в Закона за развитие на академичния състав в Република 
България и Правилника за неговото приложение. 

Давам без колебание положителна оценка на представения ми за 
дисертационен труд за присъждане на научната и образователна 
степен «доктор» и  кандидатурата на автора, Мартин Владимиров 
Иванов за придобиване на образователна и научна степен „доктор ”. 

 
 
ДАТА :19.12 .2016  Дал становище:  
                                                                                               
       (проф. д-р, Борис Цанков) 


